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	I. Цель урока


	На данном уроке: мы разбираем сочетание фантастического и реального в повести А. Конан Дойла «Затерянный мир». Основная задача данного урока состоит в том, чтобы показать учащимся роман А. Конан Дойла «Затерянный мир» как произведение научной фантастики. Анализируя XII главу романа, помещенную в учебнике, мы должны отыскать в ней черты, характерные для подобного жанра.


	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 

	II. Работа  с текстом.  
1.Работа с текстом до чтения. Формулирование темы урока.
2. Работа с текстом во время чтения.
3. Работа с текстом после чтения

	Любое произведение необходимо рассматривать в триединстве: судьба автора – судьба эпохи – тенденция. Начало XX века – время исследователей и отважных путешественников, пытавшихся расширить границы обитаемого мира. Одним из них был полковник Перси Харрисон Фосетт, который искал в лесах Бразилии затерянные города древних цивилизаций. Фосетт пропал при неизвестных обстоятельствах вместе со своим сыном в 1925 году во время экспедиции, целью которой было обнаружение некоего затерянного города в сельве Бразилии. Его приятель, писатель Генри Райдер Хаггард (один из известнейших его романов – «Копи царя Соломона») подарил ему таинственную статуэтку из чёрного базальта, приобретённую им где-то в Южной Америке. Статуэтка высотой около 35 см представляла собой человеческую фигурку, которая держала на груди пластину, испещренную иероглифами. Такие же письмена были вырезаны на ленте, обернутой вокруг лодыжек человека. Полковник показал статуэтку экспертам из Британского музея, но они не смогли объяснить ее происхождение. Эту статуэтку Фосетт считал дополнительным аргументом в пользу своей теории. По его рассказам А. Конан Дойл создавал свой «Затерянный мир» - роман о скрытом от людских глаз плато, где до сих пор водятся динозавры. Надо сказать, эта тема до сих пор актуальна, потому что существа, похожие на динозавров, если судить по рассказам местных жителям и даже немногочисленным, как правило, скверного качества фотоснимкам, до сих пор обитают на просторах Южной Америки и в глухих местах африканского континента.
- Итак, произведение рождается на стыке впечатлений самого автора, интересов эпохи и литературной тенденции (читай, моды).

- Давайте определим: что в романе является фантастикой (вымыслом), а что – научными предположениями, основанными на имеющихся в то время данных? (индивидуальная работа с фронтальной проверкой).
- Существование затерянных мест с локальным распространением древней флоры и фауны (вымысел/предположение)

- Существование динозавров (вымысел/предположение)

- Обнаружение подобного места научной экспедицией (вымысел/предположение).

- Как мы могли бы сформулировать тему урока? Наука и фантастика в романе «Затерянный мир».

- Давайте вспомним содержание романа.

Материалы для учителя:

. Роман «Затерянный мир» соединяет в себе черты приключенческого и научно-фантастического жанров. Его герой, молодой репортёр «Дейли-газетт» Эдуард Дан Мелоун, влюблён в девушку, которая хочет видеть в своём возлюбленном героя. Она говорит, что её идеал – «человек действия, человек, который безбоязненно взглянет смерти в глаза, человек великих дел, богатый опытом, и необычным опытом». Он должен идти «навстречу подвигу», он «сам творец своей славы». И если Мелоун хочет завоевать её любовь, он должен совершить какой-то подвиг, какой-то необычный поступок.

Выполняя задание своего редактора, Мелоун знакомится с профессором Челленджером, неистовым учёным-естествоиспытателем, который знаменит своим путешествием в Южную Америку, где он якобы нашёл некое высокогорное плато в бассейне Амазонки и её притоков, сохранившее естественные природные условия, флору и фауну юрского периода. Первым проник туда американский художник Мепл-Уайт, умерший почти на глазах у Челленджера в индейской деревушке. Его альбом с изображением плато и огромного доисторического животного нашёл Челленджер и решил повторить путь художника, но в одиночку подняться на плато не смог. В Англии ему долго никто не верил, но в конце концов было решено послать в Южную Америку экспедицию для проверки предположений Челленджера. Вызвались ехать профессор-биолог Саммерли, путешественник и охотник лорд Джон Рокстон и наш герой, Мелоун, в качестве репортера. Экспедицию возглавил сам профессор Джордж Эдуард Челленджер. Преодолев множество препятствий, отважные путешественники сумели проникнуть на плато. Они назвали эту неведомую землю, этот «затерянный мир» «страной Мепл-Уайта». Здесь они встретили и игуанодонов, и птеродактилей, и динозавров, и других доисторических животных.

Как же возник у Конан Дойла замысел романа? А. Абрамов в статье «Фантастика А. Конан Дойла» пишет: «Замысел "Затерянного мира" родился у Конан Дойла после встречи с полковником Фосеттом, известным английским путешественником и учёным, впоследствии пропавшим без вести в южноамериканских джунглях. Видный французский зоолог, профессор Бернар Эйвельманс в своей книге «По следам неизвестных животных» прямо указывает на то, что основой для увлекательного вымысла Конан Дойла послужили горы Рикардо Франко-Хиллс, расположенные на рубеже Бразилии и Восточной Боливии, где побывала в 1908 году экспедиция Фосетта. Далее Эйвельманс приводит следующий отрывок из опубликованных впоследствии писем Фосетта.__ «Прямо перед нами возвышались Рикардо Франко-Хиллс с плоскими загадочными вершинами, склоны которых изборождены глубокими расселинами. Время и человек оставили эти вершины в неприкосновенности. Они возвышались здесь, покрытые лесами, словно потерянный мир, и воображение смело могло населить их существами, уцелевшими от давно прошедших веков. За оградой из неприступных скал, избавленные от борьбы с новыми условиями изменяющейся природы, чудовища зари рода человеческого, может быть, продолжали владычествовать здесь – пленники, сберегаемые в мезас, словно в естественном заповеднике. Так думал, во всяком случае, Конан Дойль, когда впоследствии в Лондоне я рассказал ему об этих возвышенностях и показывал сделанные мною снимки. Он мечтал написать роман с местом действия в центре Южной Америки и расспрашивал меня о многом. В результате появился его "Затерянный мир", который заслужил столь громкий успех».

Бернар Эйвельманс решительно подчёркивает, что зоологическая гипотеза Конан Дойля хотя и не имеет прецедентов в ныне существующем мире, всё же не столь фантастична, как кажется. «Даже некоторые малопригодные для большинства животных местности могут оказаться надёжным убежищем для приспособившихся к этим условиям. Какой-нибудь участок девственного леса, болото, высокая гора, подземная пещера – всюду могут оказаться "затерянные миры". Впереди ещё много удивительнейших зоологических открытий».

Таким открытием и оказались совсем недавно обнаруженные гигантские ящерицы на острове Комодо в Зондском архипелаге и современница динозавров кистепёрая рыба – «латимерия», выловленная живой в 1938 году в районе Коморских островов в южноафриканских широтах. «В домыслах "Затерянного мира" есть, таким образом, элемент научного предвидения, который уже сам по себе может обеспечить долгую жизнь литературному произведению».

- Известно, что накануне вечером Мелоуну в голову пришла идея влезть на огромное дерево и оттуда, с вершины, осмотреть плато и нарисовать его план. Он осуществил свой замысел и заслужил одобрение своих старших товарищей. Как повлиял на него успех его затеи? Какая новая мысль пришла ему в голову? 
- Используя текст, докажите, что, хотя Мелоун, конечно, не мальчик, но ещё и не взрослый человек. 
- Что роднит Мелоуна с молодыми героями прочитанных ранее нами приключенческих романов?
- В главе VI Мелоун говорит о себе: «Я не считаю себя очень уж большим храбрецом. Всё новое, неизведанное рисуется мне заранее гораздо более страшным, чем оно оказывается на деле. <...> С другой стороны, меня всегда пугала мысль, как бы не навлечь на себя позорного обвинения в трусости, ибо мне с малых лет внушали ужас перед ней. Смею думать, что, если б кто-нибудь усомнился в моей храбрости, я мог бы броситься в пропасть, но побудила бы меня к этому не храбрость, а гордость и боязнь прослыть трусом».

- Как вы думаете, хорошо это или плохо, если человек признаётся сам себе, что ему знакомо чувство страха?

- Какие чувства двигали Мелоуном, когда он убежал из - лагеря (рисуем блок-схему, в центре «мотивы побега из лагеря», перечисляем причины (жажда приключений, мечта о подвиге, страх, желание открыть новое и т.д.) 
- Какие эпизоды вызвали в вашей душе страх за судьбу героя?

- Как выглядит «затерянный мир» в изображении А. Конан Дойла? – Выписываем слова и выражения, с помощью которых автору удаётся создать атмосферу таинственности, загадочности. 
«…Поглощенный своими мыслями, я медленно поднимался вверх по склону и уже был примерно на полпути к лагерю, когда послышавшиеся сзади странные звуки вернули меня к действительности. В (Какие звуки?) О (Что-то опасное) Это было нечто среднее между храпением и ревом - глухим, низким и грозным. По-видимому, вблизи появился какой-то зверь, но в темноте ничего нельзя было разглядеть. П Я прибавил шагу и, пройдя еще с полмили, снова услышал те же звуки. На сей раз они были гораздо громче и страшнее. В (Что это означало?) О (зверь гнался за ним?) Сердце замерло у меня в груди  при мысли, что за мной кто-то гонится. П Я весь похолодел и почувствовал, как волосы встали дыбом у меня на голове. Пусть эти чудовища рвут друг друга на куски, такова борьба за существование, но чтобы они нападали на современного человека, охотились за владыкой мира - с этой страшной мыслью я не мог примириться. (Скажите, было ли у вас когда-то ощущение в момент опасности, что это происходит не с вами? Как вы думаете, почему это ощущение возникает?) Передо мной снова возникло это страшное видение из дантова "Ада (Данте Алигьери «Божественная комедия», известное произведение XIV века, где натуралистично описываются круги Ада) - залитая кровью морда, освещенная на миг горящей веткой лорда Джона. Я стоял, глядя во все глаза назад, на залитую луной тропинку, и колени у меня подгибались от страха. Такое может только присниться (ощущение страшного сна в лунном свете): тишина, серебристые лунные блики на прогалинах, черные пятна кустов. И вдруг эту грозную тишину снова прорезало то же низкое, гортанное рычание. Оно звучало еще громче, еще ближе. Сомнений быть не могло; В (в чём убедился герой?) О (в том, что его преследуют) меня кто-то выслеживал, и расстояние между мной и моим преследователем сокращалось с каждой минутой. П
      Я стоял, будто пригвожденный к месту,В (почему?) О (от страха) и не мог отвести глаз от тропинки. П И вдруг оно показалось. В (что или кто?) О (чудовище?) В дальнем конце прогалины, которую я только что прошел, дрогнули кусты. Что-то большое, темное отделилось от них и одним прыжком вымахнуло на залитую луной прогалину. Я умышленно говорю о прыжке, ибо чудовище передвигалось, как кенгуру, вытянувшись во весь рост и отталкиваясь от земли сильно развитыми задними ногами; передние были прижаты у него к брюху. Размеры и мощь этого зверя поразили меня - настоящий слон, вставший на дыбы. И при всем том какая подвижность! П В первую минуту у меня еще мелькнула надежда: может быть, это лишь безобидный игуанодон? Но, несмотря на все свое невежество, я понял, что ошибаюсь. В (почему он так решил?) О У трехпалого травоядного игуанодона голова была маленькая, как у лани, а у этого страшилища широкая, плоская - словом, точная копия той жабьей морды, обладатель которой так напугал нас минувшей ночью. Свирепый рев и настойчивость, с какой он преследовал меня, свидетельствовали о том, что это плотоядный динозавр, один из самых страшных зверей, которые когда-либо водились на земле. Чудовище то и дело припадало на передние лапы и тыкалось носом в землю, вынюхивая мои следы. Иногда они терялись, по динозавр находил их и снова огромными прыжками пускался по тропинке следом за мной. П 
      Даже теперь, при одном лишь воспоминании об этом кошмаре, холодный пот проступает у меня на лбу. Что мне было делать? У меня в руках был дробовик, но какой от него толк сейчас? Я с отчаянием огляделся по сторонам В (Зачем?) О (в поисках укрытия), ища глазами какое-нибудь прикрытие - скалу или дерево, но здесь, в чаще кустарника, были только молодые деревца, а моему преследователю ничего не стоило бы переломить, как тростинку, и большое дерево. П Меня могло спасти только бегство. Но как бежать по неровному каменистому откосу? К счастью, я заметил хорошо утоптанную тропинку, пересекавшую мой путь. Во время своих разведок мы видели немало таких троп, проложенных дикими зверями. Если броситься по ней, может быть, мне и удастся уйти от преследования, тем более что бегаю я хорошо и сейчас нахожусь в форме. И, отшвырнув в сторону бесполезное ружье, я показал такой класс спринта (бег на короткие дистанции), какой не показывал ни до, ни после этой ночи. Ноги мои подкашивались, грудь разрывалась, дыхание спирало в горле, но я все бежал и бежал вперед, подгоняемый ужасом. Наконец, когда сил уже больше не стало, я остановился. В (зачем?) О (убежал?) На секунду мне показалось, что преследование кончилось - на тропинке никого не было. П И вдруг снова треск сучьев, топот исполинских лап, свистящее дыхание могучих легких... Зверь настигал меня. (предположения не подтвердились). Он уже совсем близко! Спасения нет! 
      Безумец! Зачем я так долго раздумывал, прежде чем обратиться в бегство? Сначала динозавр полагался только на свой нюх, а это замедляло погоню. Но как только я побежал, он заметил меня и с той минуты уже не терял из виду. Еще несколько прыжков - и чудовище показалось из-за поворота тропинки. В ярком свете луны блеснули огромные выпученные глаза, пасть с двумя рядами страшных зубов и острые когти на коротких передних лапах (попробуйте определить, какой из динозавров подходит под данное описание). Я дико вскрикнул и опрометью бросился вперед. Прерывистое, хриплое дыхание слышалось все ближе и ближе. Тяжелый топот настигал меня. Еще секунда - и динозавр вцепится мне в спину. И вдруг - оглушительный треск, я лечу в бездну, а дальше тьма и пустота забвения... 
- Расскажите об обитателях этого удивительного мира, о его природе. 
- Попробуйте запомнить названия доисторических животных, постарайтесь описать их такими, какими они вам представляются.

Материалы для учителя:

Предлагаем материалы о доисторических животных, упомянутых в романе «Затерянный мир» (все сведения даются по Большой советской энциклопедии).

Динозавры – большая группа ископаемых наземных пресмыкающихся, живших и вымерших в мезозойскую эру. В основном передвигались на двух задних конечностях, мощно развитых. Головной мозг был развит очень слабо. Среди динозавров выделялись хищные и растительноядные. Самый крупный из найденных скелетов динозавров принадлежит тираннозавру, крупнейшему хищнику из когда-либо существовавших на Земле. Он достигал в длину около 15 м и обладал гигантским черепом. При этом, по предположениям учёных, вес головного мозга тираннозавра составлял 1/4000 общего веса его тела.

Исчезновение динозавров, занимавших господствующее положение среди всех наземных позвоночных, связано с изменениями условий существования в конце мезозоя: мощные горообразовательные движения вызвали поднятия континентов и исчезновение громадных болотистых низменностей – главных мест обитания динозавров. Сменилась растительность – кормовая база растительноядных динозавров, которыми в свою очередь питались хищные динозавры. Исчезновение динозавров с лица Земли называют «великим вымиранием».

Игуанодон (игуанодонт) – ископаемое пресмыкающееся из группы растительноядных динозавров. Длина тела до 10 м. Передвигался на задних конечностях; передние конечности в два раза короче задних и оканчивались копытами.

Стегозавр – растительноядное ископаемое пресмыкающееся из группы динозавров. Достигал 6 м длины. Передвигался на четырёх конечностях. Спину двумя рядами покрывали громадные (до 1 м высоты) костные шипы-пластины. На конце хвоста обычно имелись большие острые шипы. Возможно, стегозавры могли вставать и даже передвигаться на задних ногах, но при опасности опускались на четыре конечности.

Ихтиозавр – рыбоящер – ископаемое пресмыкающееся, жившее в мезозойскую эру. Это крупный (до 12 м) морской хищник. Тело рыбообразное, с вытянутым рылом и длинным хвостом. Многочисленные острые зубы конической формы. Кожа голая, без чешуй и щитков.

Летающие ящеры (птерозавры) – отряд ископаемых пресмыкающихся, приспособившихся к летанию; по строению во многом напоминают птиц. Многие имели острые, тонкие зубы. Шея длинная, туловище короткое. Передние конечности имели три коротких и один сильно удлинённый палец, к которому прикреплялась кожная перепонка – крыло (посредине оно прикреплялось к телу, а сзади – к бедру). Питались, видимо, в основном рыбой. Крупные формы, например гигантский Pteranodon, имели размах крыльев более 8 м.__ Птеродактиль – ископаемое пресмыкающееся из группы летающих ящеров. Мелкие животные были величиной с воробья, крупные достигали размеров орла. В передней части клюва имелись маленькие зубы. К четвёртому пальцу прикреплялась кожная перепонка – крыло. Основной пищей, вероятно, служили насекомые.

Кроме того, Конан Дойл упоминает о неких животных, которых Мелоун увидел у водопоя. Они были похожи «на крупных армадиллов». Армадиллы, они же броненосцы, – животные, обитающие в настоящее время в лесах Америки, принадлежат к семейству млекопитающих отряда американских неполнозубых. Приземистые, неуклюжие животные, сверху и с боков покрытые толстым панцирем из окостеневших кожных щитков, расположенных поясами и связанных между собою соединительной тканью, что придаёт панцирю подвижность. Длина тела с хвостом до 1,5 м. В минуту опасности трехпоясный броненосец сворачивается клубком, остальные броненосцы с большой скоростью зарываются в землю.

- Есть такая наука – палеонтология, изучающая доисторических животных по их останкам. Вспомните определение научной фантастики. Можно ли утверждать, что роман ≪Затерянный мир≫ – научно-фантастический?

- А. Конан Дойл не единственный автор, который обратился к теме «затерянного мира».

Русский учёный-геолог, академик Владимир Афанасьевич Обручев (1863–1956) создал на ту же тему два своих знаменитых романа: «Плутония» (1915) и «Земля Санникова» (1922–1924). 
	

	III. Итог урока.
	Мы познакомились с понятием научно-фантастического текста как сочетания фантастического и реального.


	

	IV. Домашнее задание 
	В качестве домашнего задания учащимся предлагается выполнить задания из «Тетради по литературе» № 2–4, с. 38–39. Для дополнительного чтения рекомендуется Б. Эйвельманс «Следы невиданных зверей».
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